



今日福安
微信公众号



今日福安
电子报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行

本期4版

主管:中共福安市委宣传部

主办:福安市融媒体中心

主编:吴景华

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com

第45期
总第399期

2025年11月28日

星期五

农历乙巳年十月初九



今日福安

2025两岸(福安)红茶交流活动启动

本报讯(何小丽 李郁 兰文馨)茶香引路连海峡,山海有约叙亲情。11月25日,以“两岸福茶·一叶同根”为主题的2025两岸(福安)红茶交流活动在“中国红茶之都”——福安举行。海峡两岸茶业交流协会副会长连逸群、福州海峡两岸和平统一促进会会长陈承茂、台湾茶叶学会理事长陈右人,人民日报高级编辑、人民网原总编辑余清楚,台湾中国生产党主席、台湾月香国际贸易有限公司董事长卢月香,全国台企联副会长、海峡两岸茶业交流协会副会长陈世伟等两岸嘉宾,与两岸茶企代表、茶界专家、台胞台青等齐聚一堂,在氤氲茶香中书写两岸融合发展新篇章。

本次活动由海峡两岸茶业交流协会指导,福州海峡两岸和平统一促进会、福安市三茶研究院、福安市茶业协会主办,不仅全方位搭建起两岸茶文化传承、茶产业合作、茶科技交流的平台,更是对两岸茶脉同源历史的深度溯源,以及践行“茶文

化、茶产业、茶科技”统筹发展理念的生动实践。

“一年来,以‘坦洋工夫’为代表的福安红茶步履不停,香飘世界。”福州海峡两岸和平统一促进会会长陈承茂在致辞中细数福安红茶的“出海”足迹。从香港国际茶展征服国际茶客,到莫斯科茶博会成为中俄文化交流名片;从联合国“世界芭蕾大会”上茶韵与艺术共舞,到上合组织天津峰会元首茶歇区见证外交温情,福安红茶已成为传递中华文化、联结中外友谊的重要载体。他指出,两岸茶人同根同源,既要传承百年制茶技艺,更要推动创新融合,期待涌现更多两岸合创的新茶饮成果,让“两岸一家亲”的情谊在茶汤中愈发醇厚。

台湾茶叶学会理事长陈右人从茶脉传承视角,讲述了两岸不可分割的茶缘渊源。“福安是台湾茶业改良场首任场长吴振铎先生的故乡,他早年培育的红茶品种,至今仍是台湾茶业的重要根基。”他

回忆,1988年吴振铎先生带回“金萱”“翠玉”等良种反哺家乡,这份双向奔赴的茶缘让两岸茶脉愈发紧密。面对当前东亚优质红茶热潮,他呼吁通过常态化交流,凝聚两岸产、官、学、研及文化艺术合力,让同根同源的茶脉结出更多共荣果实。

“一杯坦洋工夫茶,一端连着福安的茶山,一端连着台湾的茶桌;一端连着先辈的匠心,一端连着两岸的情谊。”福安市委书记周祥祺向两岸同胞发出诚挚邀约。他表示,福安始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,以“三茶”统筹引领坦洋工夫高质量发展。作为与台湾有着深厚茶缘的城市,希望以茶为媒、深化合作,共同探索融合发展新路径,让“一片叶”成为两岸情谊的“连心桥”,为建设两岸融合发展示范区贡献福安力量。

活动现场,《福安茶志》正式发布;世界茶联合会终身名誉主席、茶界泰斗张天福夫人张晓红赠送张老墨宝。“全家福

安”“福安红”“坦洋红”三款新品红茶同步亮相,展现了福安红茶的创新活力。现场还为第二十届“坦洋工夫杯”北京斗茶赛获奖茶企颁奖;签约仪式上,生态低碳茶品牌打造、供销合作、战略合作等两岸合作项目签约,为茶产业融合发展注入强劲动能。

当天同步举办的“坦洋花果香,两岸一起香”新茶饮发展交流,台湾中华茶文化学会理事长范增平、新生代茶饮专家陈鹏等嘉宾,围绕红茶创新发展、新茶饮产品开发等主题分享真知灼见。论坛期间还举行两岸新茶饮技术顾问聘任与实训基地授牌仪式,进一步搭建起两岸新茶饮人才联合培养与技术共享平台,为传统红茶产业年轻化、时尚化转型赋能。

据悉,活动期间,与会嘉宾还将走进茶王街、坦洋村、福建省农科院茶叶研究所等地,深入了解福安茶产业的发展历程、科教基础与文化底蕴,亲身感受两岸茶脉同源的深厚情谊。

坦洋工夫非遗展厅揭牌

本报讯(缪星 秦红丽)11月24日,坦洋工夫非遗展厅揭牌仪式在福州五一广场举行。

坦洋工夫作为“闽红”三大工夫茶之首,早在1915年巴拿马太平洋万国博览会上斩获金奖,成为欧洲皇室专用茶。历经百年发展,坦洋工夫先后荣获国家地理标志保护产品、中国驰名商标等“国字号”名片,其制作技艺于2021年入选第五批国家级非物质文化遗产名录,2022年跻身联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

据悉,坦洋工夫非遗展厅集坦洋工夫茶文化展示、茶产品体验于一体,将依托福州五一广场的区位优势,为福安坦洋工夫红茶在福州扩展品牌影响力、传递非遗魅力搭建起一个崭新的平台,进一步提升福安茶产业及“坦洋工夫”的品牌知名度。

近年来,福安市始终把坦洋工夫的传承发展作为文化强市和乡村振兴的重要抓手。通过每年举办斗茶赛、推介会等活动,让百年技艺薪火相传。此次展厅的揭牌,是福安延伸非遗保护链条、拓宽文化传播渠道的新探索和尝试。

勇于突破 当好排头兵 敢闯新路 要做大贡献

——访市委书记周祥祺

□ 陈祚凝

一杯清茶,政企座谈,畅所欲言。“今天在场的都是企业家朋友,大家有什么意见建议以及需要解决的问题,尽管敞开了说。”在“书记市长益企茶话日”上,市委书记周祥祺一句真诚有力的开场话,拉近了政企之间的距离。

企业当面提问、政府现场回应。一位参加茶话会的企业代表感慨:“这样的茶话会,聊出解决问题的诚意,更谈出了政企互动的暖意,企业今后的发展一定会越来越好。”

从2023年起,福安将每月17日定为“书记市长益企茶话日”,至今已举办26期,邀请民营企业家代表111名,协调推进解决问题90个。这一机制,是福安推动改革创新、优化营商环境的生动缩影。“我们致力于建立‘服务直达’的问题解决机制,把‘企业至上’的理念落到实处、抓到细节。”周祥祺在接受本报记者专访时说。

如今,福安正不断探索从更深更广层面推进“书记市长益企茶话日”机制,推动从解决“一个问题”到解决“一类问题”深化,逐步形成一套服务企业的长效机制,为市场主体迎难而上、发展壮大注入源源不断的动力。

这种解放思想、勇于创新的精神特质,源于习近平总书记在宁德工作期间留下的宝贵精神财富。周祥祺深有感触:“习近平总书记在宁德工作期间打破传统办公室交接模式,创造性地提出‘交接在基层’。这不仅是方式方法上的创新,更是思想观念的深刻变革。”近年来,福安传承弘扬习近平总书记“交接在基层”优良传统,制发《乡镇党政正职离任交接办法》,推动潭头等乡镇的前后任主官在项目现场逐项交接工作。“现场交责任、当面传经验,确保了工作延续性和问题的妥善解决,防止‘新官不理旧账’,真正把‘一张蓝图绘到底’落实到基层具体实践中。”周祥祺表示。

走进福建铨一电源科技有限公司的车间,只见全自动化设备高效运转,工人从“操作机器”变为“监控机器”,不仅大幅提升生产效率、缩短产品周期,也让资金周转和客户满意度显著提升。这一转变,归功于“全家福安”工业互联网平台的高效运作。目前,该平台已实现对福安市8个园区563家企业的服务覆盖,为传统产业数字化转型提供有力支撑。

“当前,福安正加快推进产业转型,既要让传统产业‘老树发新芽’,更要让新兴产业‘新芽成大树’。”周祥祺告诉记者,当前,湾坞半岛已形成涵盖“原料—冶炼—热轧—冷轧深加工—不锈钢制品”的全产业链条;青磊耐火材料项目顺利试产,中厚板项目在今年6月热试成功,填补了我国常规中厚板轧机产品在不锈钢薄而宽领域的空白。同时,福安紧盯人工智能、生物医药、高端制造等前沿风口,抢占电动船舶、电动康养、电动重卡“三类产品”新赛道。今年1月至10月,不锈钢新材料产业完成规上产值1952.8亿元、增长7.2%;电机电器、船舶修造产业产值分别增长11.1%、44.7%;建造电动船舶19艘,造船数全省占比超50%。

说起电动船舶项目,周祥祺讲起了一个正在推进中的改革实践:“我们不仅提供政策支持,更打破部门壁垒,为企业争取到全国首个小型电动船舶入籍登记检验资质。这个‘第一’让福安从传统船舶修造基地跃升为新能源船舶创新高地,也让我们企业在电动船舶这一新赛道上大显身手。”

翻开成绩单,一组组数据格外亮眼:1月至9月,福安完成地区生产总值647.15亿元、增长8.7%,连续11个季度保持7.5%以上增速,城乡居民人均可支配收入分别增长5.7%、7%,10项主要指标中有5项增幅全市前三。1月至10月,社会消费品零售总额增长4.3%,固投增

长0.84%,在最新公布的“2025中国县域发展潜力百强”榜单中,福安排名第67位。

思想解放的成效,最终要体现于实实在在的民生福祉上。谈及民生领域的改革,周祥祺介绍:“我们深入开展‘党员七到户’活动,推动服务直达农户;以‘七抓七带七强化’为抓手,开展赛岐、坂中、溪柄等3个乡镇共富试点建设工作;以坂中畲族乡为重点,依托民俗节庆与文化阵地,推动非遗活化与闽宁民族团结共创,让‘闽东之光’焕发新彩。积极探索开发‘赛事经济’,以‘福乒’赛事为纽带,融合地方特色元素,将赛事热度转化为文旅消费新动能。纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,加快推进37件为民办实事项目和‘十个十’民生工程,农村居民人均可支配收入增幅跃升宁德第一,群众的幸福感更加可及可触。”

从每月一期的茶话会到“交接在基层”的传承,从传统产业数字化转型到新兴产业抢滩布局,从“福乒”赛事激活文旅动能到“为民办实事”的民生温度,福安始终锚定同一目标——全方位营造稳定、公平、高效的营商环境和发展环境,为“十五五”的稳步开局和长足发展筑牢坚实根基。

思想解放的步伐从未停歇,改革创新的征程持续向前。周祥祺表示,福安将深入学习贯彻党的二十大精神和省委十一届九次全会精神,认真贯彻落实党中央决策和省委、市委部署要求,持续深化拓展“三争”行动,紧扣“牢记嘱托、谱写篇章”主题主线,推深做实“1571”策略体系,扎实开展“七大行动”,认真做好“十五五”规划编制工作,以“当好排头兵、要做大贡献”的担当作为,奋力推进中国式现代化福安实践。

牢记嘱托 谱写篇章